

## Editorial

### Lo que no ha dicho el señor Sol

La Prensa ha publicado en los lugares que su importancia y trascendencia merece, el informe elevado al Gobierno por el gobernador de Sevilla, señor Sol.

Comienza con una estadística arroja cincuenta y cinco mil millones a los partidos sociales extremistas y únicamente cuatro mil millones en el Socialista.

En los últimos meses, por tensión nacional ha agudizado en algunas ocasiones parar barcelones, insanguinario, había su residencia oficial a andaluza.

La cabeza de todo movimiento de odio descabellado. En Sevilla no son únicamente las clases que por su ambiente están más inclinadas a la C. N. T. o al comunismo, son también los dilettantes de la cuestión social; el señorito de andares achulados que entromete su ceceo en el problema del capital y el trabajo.

Sevilla, capital, no tiene otro problema pendiente que el de Política; tan fuertes y numerosas son las agrupaciones extremistas, que del terreno meramente doctrinal han descendido al pistolazo contra el agente o al correr alocado delante de los caballos de la Guardia civil. Los Sindicatos han establecido su dictadura, y el gobernador la pone en conocimiento del Poder, con expresos detalles y parquizado de información: un oficial de albañil coloca diariamente cincuenta ladrillos.

Sevilla, provincia, late bajo el temor de las fechas. Pendiente de las hojas del calendario, que con su caer aproximan el final de la recolección de la aceituna. ¿Qué ocurrirá?

Apunta el señor Sol soluciones prometedoras de tranquilidad y calma en la provincia de su mando. Concesiones de tierra, ampliación de centros fabriles, pudieran llevar la paz a una extensa región española.

Quizá todas esas posibles soluciones marcadas gubernamentalmente, se lleven a la realidad. Más la situación será la misma. El obrero, protegido por el Estado, continuará prestando oídos al "compañero" que le promete bienes innumerables y se volverá contra el protector. Quien conozca la psicología del operario andaluz, no negará a esto.

## Cinema

La Oficina del Trabajo de Gijón ha dedicado durante los meses de octubre y noviembre atención preferente a las cosas de trabajo en los estudios atográficos.

personal europeo actúa más dinámicamente y con mayores rendimientos de calidad que el americano. Los estudios "Ufa" han establecido recias organizaciones internas obreras, que han admitido en su seno a estrellas y directores.

Los electricistas americanos han formulado corporativamente una petición a las secciones técnicas para conseguir evitar los casos de ceguera producidos por los "sun-lights".

La Memoria de la Oficina Internacional, contiene las siguientes conclusiones:

I.—El trabajo en los estudios cinematográficos reviste complejidad extrema y conforme a la organización actual es imposible marcar una distinción de trabajo manual o intelectual.

II.—Los laboratorios de revelado y confección implican enorme consumo de energías en el operario.

III.—Los directores de "films" y los ingenieros de sonido son los más afectados por la crisis económica mundial.

IV.—La economía del cine, no está sometida a reglas fijas, y su desarrollo depende de circunstancias colectivas sumamente difíciles de fijar.

V.—Atendido el trabajo que realizan y la dependencia absoluta a la dirección de Empresa, los sueldos retribuidos son los más altos.

## La estadística de obreros parados en España

### Arroja una cifra de medio millón

#### EL MAYOR PORCENTAJE ES DE LOS AGRICOLAS Y EL MENOR, LOS FERROVIARIOS

Madrid.—El ministro de Obras públicas recibió a los periodistas, y hablando con ellos dijo que había que ir en seguida a la solución de la crisis de trabajo, que es el problema más serio y fundamental de la República.

Los obreros parados en España—dijo el señor Prieto—pasan de medio millón. La U. G. T., se ha dirigido a la clase obrera, perteneciente a ella, pidiéndole relación numérica de los parados tanto de los militantes como de los ajenos a ella, y de las cuatro mil secciones a que se ha dirigido, han de contestar unas setecientas, entre las que están incluidas casi todas las de Vizcaya.

La crisis industrial va adquiriendo caracteres agudizados. El total de los obreros afiliados a la U. G. T. pasa de la cifra de un millón, pero los pertenecientes a las secciones que han contestado a la encuesta suman 692.831, de los cuales se encuentran sin trabajo 232.087. Además, la estadística de la Unión registra el paro de 135.111 obreros no asociados pertenecientes a los oficios de las Sociedades que han respondido a la consulta.

De modo, que sólo las estadísticas de la U. General Trabajadores, registra entre los asociados y no asociados la cifra de 368.195 obreros parados.

En la estadística a que el ministro se refiere, la cifra más alta corresponde a las agrícolas que hacen un total, de los consultados de 274.918, de los cuales carecen de ocupación 132.492, hallándose en huelga forzosa 67.461 obreros del campo no asociados.

Otro contingente considerable es el de la edificación, que de 73.071 de los consultados, ya afiliados, hay en paro 23.342, y sin asociar, en paro 16.604.

En el ramo de la alimentación son afiliados 24.382; afiliados sin trabajo, 3.676, y no asociados sin ocupación, 1.492.

En metalurgia, los afiliados consultados son 24.200; de ellos 4.483 sin trabajo, a los que deben agregarse 4.022 sin asociar.

En minas, la consulta abarca a 19.419 militantes, y de ellos parados 3.297, más 3.287 sin asociar.

En cuanto a los ferroviarios, el número de afiliados al Sindicato Nacional que pertenecen a la Unión G. de Trabajadores, es de 27.238, y están parados 205 ferroviarios, careciendo, además de trabajo 295 que no pertenecen a ninguna asociación.

En carga y descarga las cifras respectivas son 2.418, 1.536, y 1.224.

El ministro terminó diciendo que estas cifras verdaderamente terribles, deben de hacernos meditar a todos, al Gobierno, al Parlamento y a la Prensa, a los elementos capitalistas y a las organizaciones obreras.

## Artistas pintados que concurrirán a la Exposición de EL DIARIO

### GERMAN CALVO

Es justo con Aurelio García Lesmes la columna de la exposición. Es uno de esos pintores de fuste que ha incubado la revolución, insurrección íntima que ha estirpado todos los defectos academistas y viejos.

En todos sus cuadros, la realidad está alta, fuera del lienzo, en él, no hay más que la impresión del momento, el enfoque.

Sin intentar llegar a nadie, se orienta en los clásicos, dando a sus obras, cosas nuevas, sin la pernicioso tendencia a la escuela sin práctica.

El que sigue al maestro siempre copiará lo malo de él, nunca lo bueno, porque, naturalmente, le falta el talento.

Autoretrato.—Es un cuadro corpóreo sin cuidarse de técnica, pintado sin preocupación, pero de un derecho al volumen, a la plástica, dominando en él la sobriedad del color. Cuadro moderno que hace a la línea hablar, gemir, atender, amenazar al contorno del cuerpo, a la forma caída de la camisa; es triunfo conseguido por muy pocos artistas.

Una prueba que delata el estudio asiduo a los grandes pintores impresionistas. Y otra que acusa la tremenda fuerza de este indiscutible valor pictórico, *Las Lavanderas*, es una tendencia a la pintura mural, sin preciosismos de ninguna especie y sin importarle el deshacer el modelo vivo para conseguir la impresión del tema, que aquí es netamente castellano.

Sus paisajes son una visión pasada de la Castilla pobre, indigente, conseguidos con un dominio de grises pasmosamente perfectos, que le descubren como un delatador de horizontes.

*Los Ciegos*, es una muestra bien patente de la impresión que le produjo una realidad, superándola. El único defecto de este lienzo, es que no está en su ambiente; para estudiarle, para comprenderle sería necesario enfrentarse solo con él, aislarle.

El modernismo culmina, sin embargo; la cabeza de la mujer en contemplación *¿quién duda que es una virgen de Rafael?*

Los aguafuertes tienen el verdadero sabor; "Amor pagado", es uno de ellos, tal vez el mejor, los restantes es una exhibición de facilidad técnica que tanto preocupaba en el siglo pasado y principios de éste.

German Calvo, es un revolucionario, un espíritu de anhelo, de progreso, invoca para su logro toda los resortes, pues nada puede nacer espontáneamente, ya que la vida no es un fenómeno que comienza, sino que continúa y el nacimiento es siempre la renovación de algo perdurado.

## Firmas de EL DIARIO

### "Por qué condenamos al rey Alfonso"

Por Alejandro Lerroux

La revolución española ha sido una revolución pacífica, que se desarrolló entre flores y festejos en lugar de efusión de sangre, violencias y crueldades; y sin embargo estaba preparada y realzada sobre los principios de la Revolución Francesa.

También eran nuestros los ideales y los fines de la Revolución Francesa. Nosotros (los leaders) hemos estado conspirando toda nuestra vida, y derivábamos nuestra fuerza y nuestras esperanzas de éxito de los informes de lo que había ocurrido en Francia. Nos hacíamos cargo de que cuando llegase el momento de actuar, la revolución española sería mucho menos violenta y nuestras más vehementes esperanzas quedaron por debajo de la realidad.

Esta revolución tan moderada bien desilusionó el sentimiento público español, que siempre gustó de colorido, fuegos artificiales y fábulas, y por eso, creo yo que los jefes políticos de la nueva España tendrán que afrontar un arduo problema: el de satisfacer este deseo popular causando el menor daño posible.

No creo equivocarme al decir que este es el motivo por el cual las Cortes Españolas han llegado a juzgar al monarca desterrado.

No hay que suponer que los revolucionarios españoles hayan estado nunca sedientos de la sangre del rey Alfonso. De ningún modo. El rey no ha dejado en el país enemigos personales. Su marcha, que más bien ha sido su propio deseo, fué facilitada por la nación entera. Cuando los españoles, que son un pueblo magnánimo, vieron que el rey estaba dispuesto a abandonar el país y a entregar el poder a los representantes del pueblo, el sentimiento unánime fué el que se le debía dejar marchar. Cuando el rey quiso llevar a su familia consigo, decían los españoles: "Déjalos que se vayan con él".

Cuando los miembros de la aristocracia querían marcharse también, lo consentimos. Cuando el tren real, que llevaba a la reina y a sus hijos hacia la frontera, la actitud del público de las grandes poblaciones, tales como San Sebastián, Burgos y Segovia, era más bien simpática que hostil. El gentío que se congregó en los alrededores del palacio, estaba allí para proteger el edificio, que desde entonces era propiedad del pueblo, y para evitar que algún exaltado causase daños.

En cuanto al ex-soberano desterrado, no creo que tenga sentimientos de hostilidad hacia su país ni que abrigue la idea de una posible restauración. Es un hombre de gran experiencia que ha vivido mucho y visto lo bastante, para saber que tal plan tendría únicamente fatales consecuencias para él y para su pueblo. No puedo hablar tan definitivamente de sus hijos. Son aún jóvenes y no han tenido que hacer frente a los disgustos y reveses como su padre, y la posibilidad de una restauración de la monarquía española pudiera recurrir a ellos, pero no creo que tengamos que considerar seriamente esa posibilidad o dudar del poder de la nueva República para resistir a tal empresa, si alguna vez se intentase.

El resto del mundo se daría cuenta de que la República Española, aunque encuentre obstáculos en su camino, no tiene la menor intención de volverse atrás. La marcha hacia su asentamiento y su consolidación es satisfactoria.

Hemos llevado a cabo la separación de la Iglesia del Estado, que era uno de nuestros principales objetos. El clero, que no tenía entre los suyos a alguien de gran capacidad, se había convertido en algo parecido a un ejército de oficiales que, mientras defendían sus propios intereses corporativos, habían transformado la religión en una hábil imitación de la superstición.

La tendencia de algunas provincias españolas a separarse, con gobiernos independientes, no es ni con mucho tan grave como la representa a veces la prensa extranjera. Aun cuando se atribuye la importancia debida a las evoluciones emergentes de la historia y de la tradición, la población de once regiones del país está ligada a la causa republicana y los planes separatistas son simples cuestiones de política interior.

La reforma agraria se está llevando a cabo en la misma forma que se ha hecho en otros países democráticos, como Checoslovaquia y Rumania.

La próxima adopción de la Constitución colocará a la República sobre una base definitiva.

Como ya he dicho antes, el procesamiento del rey Alfonso, y su condena, no ha sido de ningún modo una prueba de temor o flaqueza por parte de la República; pero por otro lado, la labor pesada y la transformación lenta y gradual del país no podía esperarse que satisficiera un pueblo sediento de efectos espectaculares y era necesario hacer algo para satisfacer este anhelo.

Por otra parte, en el curso de las investigaciones llevadas a cabo por la Cámara Constituyente con objeto de fijar la responsabilidad por las culpas y los errores del antiguo régimen, y especialmente los que atañen a Marruecos y a la Dictadura, hemos descubierto que los actores principales eran subordinados. Los generales y los dictadores, cuyos nombres se conocen públicamente, han sido únicamente instrumentos, y cuando se examinaron y analizaron todas las pruebas, se llegó a la conclusión de que toda la responsabilidad recaía sobre un solo hombre, el rey.

Bajo tales circunstancias no podía seguirse más que un camino, y éste fué el de procesar al rey por todos los actos anticonstitucionales cometidos en su nombre y este fué el origen del procedimiento que se adoptó contra él. Desde el principio era bastante evidente que, fuese cual fuese la sentencia, él no se hallaría peor, puesto que estaba fuera del país y no parecía que tuviese intenciones de intentar regresar. Por consiguiente la sentencia no podía ser otra cosa que una cuestión de principios, sin serias consecuencias personales para ninguno, mientras que, al propio tiempo, satisfacía las exigencias populares de un veredicto contra el personaje a quien se le tomaba por el responsable de los infortunios del país.

En consecuencia el rey fué condenado, pero se hizo con un espíritu de moderación y, casi he de decir, de piedad.

(Agencia Internacional Arco).

## Maciá contesta a la carta de Marcelino Domingo y pretende defender a la Esquerra

Carta dirigida por don Francisco Maciá a don Marcelino Domingo, como contestación a la suya reciente:

"Señor don Marcelino Domingo: Distinguido amigo: He recibido con extrañeza su carta de ayer en la que usted admite el cargo que ostentaba en el directorio de Esquerra republicana de Cataluña, porque en su entender, el partido sigue un derrotero equivocado.

Digo que su carta me ha sorprendido porque esta es la primera manifestación que desde que la Esquerra ha sido constituida he recibido de usted, con referencia a la política del partido.

Afirma usted que la Esquerra sigue pensando que su misión es criticar, combatir, atacar. Resulta curioso que para combatir la Esquerra deba hacer uso de los mismos tópicos de los partidos de derechas que atacan a la República. Manifiesta usted que no nos sentimos colaboradores, cuando precisamente la Esquerra republicana de Cataluña, se siente tan colaboradora de la República y habiendo sido el partido que la proclamó, es hoy día, su sostén más fuerte en Cataluña, y por lo que hizo es atacada como lo es por nuestros enemigos.

Habla usted de que no es hora de buscar una popularidad y de hacerse un nombre, como si yo no los tuviese con anterioridad al 14 de Abril. Si los hubiera buscado, no tendría más que sacrificar mis ideales y siguiendo su insinuación actuar solamente como presidente, alejado de toda lucha partidista. En lugar de eso, y con el fin de mantenerme fiel a estos ideales, he seguido solidarizado con la Esquerra y he hecho obra de colaboración, poniendo al servicio de Cataluña y de la República todo el crédito que el pueblo catalán me había otorgado.

Me sorprende, no obstante, que sea precisamente usted quien hable, como si yo buscara nombre y popularidad, cuando le consta que no soy de los que por no sacrificarlo queda siempre indeciso en mantener actitudes poco definidas y no hable de una manera clara y concreta.

Hace usted mi elogio, ignoro si sinceramente, y debo decirle que este elogio me molesta, porque tras él dirige un ataque directo a queridos amigos que intenta herir, y seguramente ignora que de ellos puedo decir lo que no puedo manifestar de otros: que nunca han fallado.

Dice usted que Cataluña no se muestra satisfecha; tal vez los monárquicos, evidentemente, no lo están. Y los demás catalanes, contrariamente a lo que usted manifiesta, no lo estaremos hasta tanto el Estatuto no sea íntegramente aprobado. Y precisamente es por ello, que considero un gran acierto, los acuerdos que adoptaron los parlamentarios de no hacer caso de vuestra carta famosa, reclamándose el aplazamiento de la presentación del Estatuto.

Habla usted de que es hora de saber gobernar con inteligencia, firmeza de carácter, limpieza de ideas y de conducta. A este extremo sólo debo contestarle que, modestos en la apreciación de nuestra inteligencia, estamos seguros que no hemos de envidiarle nada en cuanto a firmeza de carácter y sobre todo en cuanto a limpieza de ideas y de conducta.

Y en cuanto a querernos evitar la violencia de tener que declarar en cada momento que no estamos representados en el Gobierno, debo manifestarle que el tono de su carta justificaría la razón que nos asistía al decir que usted no nos representaba, siempre que usted mismo en su texto confiesa que espiritualmente ya hace tiempo que se consideraba alejado de nosotros.

Suyo afectísimo, Francisco Maciá."

## Lo que se ha dicho de la miseria y de la opulencia

"Pobre mortal nadando en la riqueza! ¿De qué le sirve tu fatal tesoro, tu lujo, tu grandezza, si no te apiadas del ajeno lloro?"—Carrillo de Albornoz.

No olvidis nunca que es preferible vivir en la miseria, honrado, que en la opulencia, vicioso.—Cantú.

La pobreza del justo vale más que la opulencia de los pecadores.—San Juan Crisóstomo.

La opulencia es causa de muchos males.—Rossi.

## La Exposición de EL DIARIO se clausura el Jueves

Ante el enorme éxito conseguido por nuestra exposición castellana y obedeciendo a múltiples requerimientos, hemos prolongado su visita hasta el jueves, día 14, en que definitivamente será clausurada.

En la mañana de ese día, el jurado hará entrega a los expositores de los premios conseguidos.

## Proposición de ley de la minoría catalana

Madrid.—Firmada por varios miembros de la minoría catalana, hoy será entregada al Presidente del Congreso una proposición de ley, en virtud de la cual, si se aprueba, serán anulados todos los nombramientos de concejales hechos de conformidad con el artículo 29 de la ley electoral y se convocarán elecciones en el plazo de dos meses. En caso de que algunos Ayuntamientos estén integrados totalmente, o en mayoría, por concejales proclamados por el artículo 29, se nombrarán suplentes para los que actuarán hasta que se verifiquen las elecciones.

## Instantánea política Técnica de la oposición

El maestro Azorín recomienda a todos los escritores el estudio de un manual de Entomología. En los pequeños detalles, dice el maestro, buscaremos el alma de las cosas. "En lo pequeño está la sal y el zumo de la vida. Un detalle pequeño, insignificante, en su apariencia formal, es su alma, su razón de existencia, lo que nos revela su profundidad, su espíritu.

En los pequeños detalles busca la oposición de las derechas, los frentes de batalla. Son como escaramuzas de la guerra política "paquetes" hostiles que obligan a la vigilancia a los gubernamentales.

No se sabe que mano misteriosa tramó este pintoresco suceso, por vía de concurrencia de dos actos en los que habían de intervenir las mismas personas, aproximadamente. En el Colegio de Abogados se había de discutir, airadamente, apasionada y tumultuosamente, por cierto, aun cuando esta condición no se fijara en la convocatoria, la dimisión de la Junta de Gobierno, solidaria del señor Ossorio y Gallardo, después de la censura. Y en la Academia de Jurisprudencia se procedía a la misma hora a las elecciones de presidente, que había de sustituir al señor Alcalá Zamora.

No está claro si el Santo Patrono de los Abogados, San Ivo, o el espíritu del mal, Lucifer, intervinieron en estos hechos. Será preciso abrir una información. Lo cierto es que mientras en el Colegio de Abogados se oían las frases del mejor gusto, lanzadas de uno a otro bando, de unas a otras personas, y los rostros se encendían por la pasión interior y los puños se cerraban iracundos, la oposición movilizaba candorosamente sus falanges y las llevaba de la Academia al Colegio y del Colegio a la Academia, para que estuvieran, como Dios, en todas partes, y en todas partes, cumplieran bien y realmente la consigna. Por la intervención de San Ivo que, naturalmente, ama la paz, después de catorce empates se eligió presidente de la Academia al señor Pinies. Hubo algo de elección pontificia, por esta enconada lucha y esta decisión de elegir presidente. No faltó más que el humo blanco. Los académicos se encerraron en el pequeño salón, como los cardenales dispuestos a elegir sumo pontífice del mundo español del Derecho.

Si los dos votos a favor hubieran sido en contra, y es elegido el señor Goicoechea, la guerra hubiera sido declarada en todos los grados; desde el anónimo hasta la interpelación. No ha pasado nada. La Academia no es más republicana, ni menos republicana, porque sea el señor Pinies, ex ministro de la Corona, su presidente o porque lo fuera el presidente de la Juventud Maurista, sin Matu, y sin juventud ya, el señor Goicoechea. Pero en las pequeñas cosas está la sal de la vida.

No hubo sangre. Agradecemoslo a San Ivo. Porque también en estos pequeños incidentes, en el golpe airado, está la sal y el dolor de vivir. Si la lucha no dejó huellas en el rostro, no es más que un divertido juego, en el cual queda una vez más acreditado que la oposición es siempre el sujeto activo, el que toma las iniciativas, y los gubernamentales, el sujeto pasivo, el que deja hacer, hasta que un día sin pensarlo sale de su puesto. Sin que esta archibastada sentencia tenga aplicación al régimen. Es, simplemente, aplicable a los Gobiernos, de hoy y de ayer. Para mudar un régimen hay que movilizar más que tres automóviles y proceder a otras elecciones más generales.

Alvarez de LECN

## El tiempo que hace

BAROMETRO  
A las dieciocho de ayer, 68  
A las ocho de hoy, 69

TEMPERATURAS  
Máxima de ayer,  
Mínima de hoy,

DIRECCION DEL VIENTO  
A las ocho de hoy,  
Lluvia;

EN EL GOBIERNO CIVIL

## Están descuidados los asuntos sociales en la provincia

A la hora de costumbre recibió esta mañana a los periodistas locales en su despacho oficial, el gobernador civil de la provincia señor Blanco Torres.

Conversando con ellos, les manifestó que había estado hoy en la Diputación provincial para asistir a la sesión que celebraba la Comisión gestora, habiendo tenido ocasión, para él muy grata, de saludar a los señores que la integran y en ellos a toda la provincia de su mando.

Dijo después el señor Blanco Torres, que continuaba recibiendo numerosas visitas de cortesía y no pocas de comisiones de diversos pueblos de la provincia, que acudían a su despacho para hablarle de asuntos relacionados con sus respectivas residencias y muy especialmente de las cuestiones sociales en ellas planteadas desde hace bastante tiempo y que aun no han tenido una resolución concreta y categórica.

Esto, añadió el gobernador, bien claramente me demuestra que los asuntos sociales han estado en la provincia y hasta en la capital, muy descuidados, pues en estos días he conocido de algunos que debieran ya estar ultimados y resueltos definitivamente hace tiempo.

He observado también que en no pocos casos, se ha intentado resolver esa clase de cuestiones tan palpitantes con miras a partidismos políticos, con lo cual no solamente quedaron sin solución, sino que además sufrieron ciertas complicaciones que pudieron evitarse. Ya sé de varios alcaldes de la provincia que se han sentido primeramente políticos, con menoscabo de la justicia y aun de su misma autoridad y dignidad de mando y es preciso que esto termine radicalmente, puesto que la autoridad está obligada a ser consciente, justa, ecuánime y recta, antes que política y partidista. A ello estoy desde luego dispuesto y en ese sentido he hablado y dado órdenes a algunos alcaldes que vinieron a visitarme y hablarme de cuestiones sociales planteadas en sus pueblos.

La crisis del trabajo es grande, intensa en nuestra provincia, pero no tan abrumadora, en muchos casos que no pueda ser resuelta con un poco de tacto y gran cantidad de buena voluntad por parte de las autoridades locales.

Uno de los días de la presente semana, dijo el señor Blanco Torres, iré al inmediato pueblo de Mazariegos, donde estimo precisa mi presencia para resolver en ciertas cuestiones sociales muy enfocadas y que de no tener una resolución adecuada e inmediata, pudieran agravarse hasta el extremo de producir un paro general en aquella localidad. El asunto puede calificarse, hasta cierto punto, de difícil, pero confío en que con mi intervención ha de quedar satisfactoriamente solucionado.

Dijo después el gobernador a los representantes de la prensa local, que en virtud de las gestiones que días pasados realizó, hoy había recibido un telegrama del Director general de la Compañía del Ferrocarril del Norte, participándole que se han enviado a la estación férrea de Herrera de Pisuergra, el número suficiente de vagones para el transporte de las expediciones de patatas y trigo allí detenidas por falta de material.

Terminó el señor Blanco Torres, diciendo a los periodistas que las noticias recibidas de los pueblos, acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Unas denuncias. El alcalde de Astudillo ha notificado al gobernador civil de la provincia que sin su autorización y sin la previa petición del correspondiente permiso, se celebraron días pasados en aquella villa dos reuniones clandestinas y una manifestación, al objeto de convenir un plan y exteriorizar una protesta por el hecho de haberse dispuesto por la Inspección de Primera Enseñanza, la clausura de un centro de instrucción primaria de aquella localidad, regido por Padres Salesianos.

El alcalde de Astudillo, en su comunicación, determina los nombres de los vecinos organizadores de las referidas reuniones y de la manifestación aludida y parece ser que les serán aplicadas las sanciones a que hubieran lugar.

JUNTA GENERAL

## El tercer baile de la Prensa

LA TOMBOLA BENEFICA DE LA A. DE LA P.

Muchas gracias, señores... Ha bastado el anuncio de nuestro ya tradicional baile de Carnaval, para que sobre los periodistas lluevan preguntas y ofrecimientos de regalos para la Tómbola que a beneficio del Montepío Social de la Asociación de la Prensa funcionará al igual que en años anteriores durante la noche del festival.

Vaya, por anticipado, nuestro más sincero y efusivo reconocimiento. La Asociación de la Prensa ha repartido una circular recabando el apoyo—aunque modesto, no menos apreciado—para esta Tómbola. Y apenas repartida, hemos recibido promesas y ofrecimientos de obsequios y regalos con destino a esa Tómbola, que como anteriores años, constituirá un surtidísimo y tentador bazar. Muchas gracias a todos. En días sucesivos comenzaremos a publicar la lista de los generosos donantes que ya nos han anunciado el envío de regalos para dicho fin.

Estos días han continuado los preparativos y las gestiones de los periodistas para llevar a la práctica una feliz y simpática iniciativa, que aun no es tiempo de revelar. Se trata de un original certamen, en el que nuestra incomparable "muchachada" femenina, jugará el papel más importante.

Solo diremos: siguen los nombres, los cuchicheos, las entrevistas. Preparativos todo ello de algo excepcional y que este año significará la nota de máxima simpatía en el Baile de la Prensa.

## Vida religiosa

### JUVENTUD ANTONIANA DE SEÑORITAS

La Juventud Antoniana de Señoritas celebrará sus cultos mensuales mañana, día 13, en la capilla del Colegio del Santo Angel. Misa de comunión a las ocho y media. Por la tarde, a las cuatro, será el reparto de premios a las niñas gratuitas y a continuación el ejercicio de la tarde.

Se ruega a todas las socias la asistencia a todos estos actos.

## Instituto provincial de Higiene

Acordada por el pleno de la Junta administrativa la venta en pública subasta de una casa de su propiedad, sita en el casco de esta población y su calle de Pablo Iglesias, número 14, se anuncia para conocimiento de cuantos pueda interesar, advirtiéndose que dicha subasta se celebrará el día 15 de enero de 1932 a las once, en el piso principal de la casa donde está instalado este Instituto, Plaza de Cervantes, 8. El pliego de condiciones de la subasta se halla de manifiesto en la Secretaría del Instituto de Higiene, (Oficinas de la Delegación de Hacienda, segundo piso, Sección provincial de presupuestos municipales) todos los días hábiles de diez y media a trece.

Palencia 28 diciembre de 1931. El gobernador civil, J. Jorge V. Inaiza.

**Luis Martín Gromaz**  
Médico de la Armada  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
de 10 a 1 y de 4 a 6  
CONSULTA: PATIO DE CASTAÑO, C

**Comedor Escolar**  
Mañana costeará una comida extraordinaria a los niños del Comedor Escolar, la respetable señora doña Carmen Rodríguez Lagunilla, Viuda de Fuentes, a la piadosa memoria del que fue modelo de caballeros cristianos, don Natalio de Fuentes.

**José Villanueva Sagredo**  
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos.  
Horas de consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Veleñín Calderón, 7, entrevelo (ANTES SAN JUAN)

JUNTA GENERAL

## Por aclamación se reelige a la Junta de la Coral

El pasado sábado 9 del corriente, tuvo lugar en el domicilio social la Junta general ordinaria convocada con anterioridad. Presidió don Santiago Calderón y concurrieron la mayor parte de los socios activos.

Leída el acta de la sesión anterior por el secretario, fue aprobada por unanimidad.

El contador dió lectura al estado de cuentas y presupuesto que registró el año entrante, siendo igualmente aprobados.

A continuación fue leída por el secretario una Memoria en la que reseñaba las actuaciones en que ha intervenido la Coral durante el año 1931. Destacó el triunfo resonante alcanzado por la Coral en los conciertos de Santander y Reinosa, así como las actuaciones públicas que ha tenido en nuestra capital, deduciendo que el nivel artístico de la Agrupación ha ascendido de modo notable en el ejercicio pasado.

La Presidencia indicó su satisfacción y la de la Directiva por los éxitos conseguidos, dirigiendo un ruego a los coralistas para que persistan en el estudio y perfección de las obras hasta alcanzar nuevos triunfos y corresponder de esta forma al gran interés que por la obra cultural de la Coral sienten las Corporaciones oficiales, como lo demuestra la concesión de subvenciones dedicadas a este fin. Dice que para cumplir lo dispuesto en el Reglamento se va a proceder a la elección de las personas que han de ocupar los cargos vacantes, suspendiendo la sesión durante unos minutos. Abierta de nuevo se procede a la elección de Junta, que por aclamación queda constituida de la forma siguiente: presidente, don Santiago Calderón, reelegido; vicepresidente, don Luis Martín Gromaz; tesorero, don Enrique Rodríguez; secretario, don Valentín Bleye; vicesecretario, don Ursicio Román Baquerín; contador, don Silvano Clucó; vocales, don Saturnino Tristán, don Francisco Gutiérrez, don Lucio Salamanca y don Domerciano Merino. Son reelegidas vocales, las señoritas Carmen Nieto y Felisa Gutiérrez.

A propuesta de la Presidencia se concede un voto de gracias a la Junta directiva saliente, otorgándosele por unanimidad. En nombre de éste, el Sr. Caballero Roldán agradece este voto y promete que, aun fuera de la Directiva, seguirá trabajando por la prosperidad de la Coral.

Se acepta también otra propuesta del presidente en el sentido de que la Coral Palentina se ofrezca incondicionalmente a disposición del Excelentísimo Ayuntamiento, por si considera oportuno, aceptar este ofrecimiento para la organización de algún festival a beneficio de los obreros sin trabajo, al igual que el año anterior, o para favorecer a los niños pobres de la capital.

Después de una serie de ruegos y preguntas formulados por algunos socios y de ratificar entusiásticamente el nombramiento de presidente a don Santiago Calderón, éste dió por terminada la sesión.

**El Doctor don Félix Núñez**  
ha trasladado su consulta de enfermedades de los niños, piel y secretas a la Avenida del General Amor, núm 17, segundo.  
Horas de consulta de 3 a 4 y de 7 a 8

**Maestros y escuelas**  
Creación de una Escuela en Calabazanos.  
En la última creación de escuelas firmada por el Director General de Primera Enseñanza, figura una de las llamadas mixtas para el vecino pueblo de Calabazanos.

**Los Mercados**  
Palencia, 12  
El mercado estuvo hoy poco concurrido.  
Se presentaron a la venta algunas partidas de titos y cebada, que se realizaron a los precios siguientes:  
Cebada, a 55 reales fanega de 70 libras.  
Titos, a 77 y 78 reales.  
Para los demás cereales rigen los precios siguientes:  
Trigo, a 83 reales fanega de 92 libras.  
Avena, a 39 y 40 reales.  
Yeros, a 84.  
Los precios mantienen tendencia firme.

## Chismes y bagatelas

SE DICE...  
—Que algunos periódicos gráficos publican una foto de nuestro último gobernador.  
—Que viendo a distancia al señor V. Inaiza, se le contempla mejor.  
—Que el baile de la Prensa, tiene ya ¡cómo no!, su presidenta.  
—Que bien plantada, alta y rubia.  
—Que con sólo fijarse un poquito la conocerán a lodes.  
—Que el nombre luego se dirá.

—Que el superávit del Club Deportivo palentino va a tener una flamante inversión.  
—Que se adquirirá una potente grúa.  
—Que se dedicará a levantar a la alcaldía sociedad.

—Que si pasa despreocupado, un sindicalista.  
—Que si mira de reojo, un socialista.  
—Que si se para y escucha, un progresista.  
—Que cada palabra de Maura, media hora de discusión.

## POLITICA LOCAL

### Los progresistas palentinos ofrecen su adhesión a Maura?

Comienzan a notarse los primeros efectos del discurso del señor Maura.

Se han producido ya verdaderos revueltos y cabileos en el Partido Progresista, afectado primeramente por el llamamiento que le hizo el señor Maura.

Los progresistas de Palencia, acordaron que tres de sus afiliados se trasladasen a Madrid, con objeto de escuchar el discurso del primer ministro de la Gobernación republicano.

El regreso de estos tres afiliados no ha puesto luz, según parece, en la cuestión ardua de incorporarse al Bloque Nacional en gestación o continuar agrupados bajo la actual denominación de progresistas.

Como era fácil de suponer la reciedumbre de juicios, expresados por el señor Maura en su último discurso, ha motivado en algunas partes progresistas una recomendación expectante, opuesta a la de aquellos otros que apoyan el ingreso inmediato bajo el caudillaje maurista.

Los oradores y cantantes de más fama, reparan la fatiga de su garganta con PASTILLAS CRESPO.

**Notas de Hacienda**  
Libramientos.  
El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:  
Don José G. Aguilar.  
Don Prudencio Herrero.  
La crecida del Pisuergra.  
Según comunican de los pueblos a los cuales afecta la crecida que estos días ha experimentado el río Pisuergra, por efecto del deshielo de las regiones norteañas y de las nieves depositadas en los barrancos, ha iniciado su descenso. Afortunadamente, no hubo que lamentar sino pequeñas pérdidas en algunas huertas gracias a las precauciones que previamente se tomaron por las autoridades.

Si vas a Palencia un día y allí sigues mi consejo, vete a la Camisería de Martín, que es el espejo del lujo y la economía. Sombreros de caballero y señora. Mayor pral., 78. Teléfono, 266.

**Los Mercados**  
Palencia, 12  
El mercado estuvo hoy poco concurrido.  
Se presentaron a la venta algunas partidas de titos y cebada, que se realizaron a los precios siguientes:  
Cebada, a 55 reales fanega de 70 libras.  
Titos, a 77 y 78 reales.  
Para los demás cereales rigen los precios siguientes:  
Trigo, a 83 reales fanega de 92 libras.  
Avena, a 39 y 40 reales.  
Yeros, a 84.  
Los precios mantienen tendencia firme.

SUCESOS LOCALES

## La alarma que anoche se produjo en la calle de Don Sancho

Anoche próximamente a las nueve, varios transeúntes observaron que del establecimiento de comestibles situado en la esquina de las calles de Don Sancho y Colón, propiedad de don Marcos Giraldo Mayorga, salía por la parte superior de los cierres abundante cantidad de humo.

Sospechando que se trataba de un incendio dieron cuenta de lo que ocurría a unos Agentes de la autoridad, avisando éstos inmediatamente al parque de bomberos que sin pérdida de momento envió al ya indicado lugar una brigada de las del retén y el correspondiente material de extinción.

Como el dueño del establecimiento, que vive en la calle de Paz Universal, tardaba en presentarse y el humo seguía saliendo en cantidad excesiva, los bomberos a viva fuerza franquearon las puertas de entrada a la tienda con el fin de poder sofocar el incendio, si éste existía.

Al penetrar en el establecimiento, los bomberos observaron que todo él se hallaba invadido por intenso humo y que éste procedía de pequeños trozos de leña que ardían en el interior.

Hechas las averiguaciones con siguientes, se supo que la referida leña había sido intencionadamente encendida por el dependiente del establecimiento, Manuel Vila, sin la autorización del señor Giraldo que se encontraba fuera del mismo, con el fin de que el humo que de ellas se desprendiese sirviera para "curar" embutidos recientemente hechos.

La alarma que con tal motivo se produjo, fue grande, por creerse que se trataba de un siniestro.

La portada del establecimiento de comestibles del señor Giraldo, sufrió importantes desperfectos.

En las primeras horas de la madrugada de hoy se presentó en la Comisaría de Vigilancia, acompañado de unos agentes de Policía gubernativa un joven denunciando que había sido objeto de una agresión inopinada en el café Colón, establecido en la calle del mismo nombre, en esta capital.

Manifestó el denunciante que hallándose en el referido establecimiento en unión de unas mujeres a quien trata, sin que mediase palabra alguna y desconociendo la causa, había sido agredido por una joven cuyo nombre desconocía, la cual dándole varios golpes con una botella, le había producido diversas heridas contusas de las que recibió asistencia facultativa en la Sala de Socorro.

Añadió en su denuncia que se había enterado que la mujer causante de las heridas que sufría, era una que residía en la casa número 4 del Corral de San Jacinto, llamada Mercedes Brea Ambife, de 32 años de edad, natural de Madrid.

Según el parte facultativo facilitado por la Sala de Socorro, el denunciante presentaba una herida contusa en la región frontal, otra de la misma clase en la región témporo-parietal, lado derecho y otra en la región parietal izquierda, todas ellas calificadas como de pronóstico leve.

Posteriormente, se presentó en la Comisaría Mercedes Brea Ambife, denunciando que hallándose con otras amigas en el café Colón, había sido maltratada de palabra y obra por el joven denunciante, natural de Badajoz.

El asunto ha pasado al Juzgado correspondiente.

LEA USTED EL DIARIO

## EL DIARIO en los pueblos Astudillo

El alcalde de esta villa don Benito Rodríguez, que tanto celo demuestra constantemente por proporcionar trabajo al obrero, ha propuesto en la última sesión celebrada y ha sido acordado por unanimidad, con gran entusiasmo, que este Ayuntamiento se dirija a todos los de España y éstos al Gobierno, para que los 30 millones de pesetas del premio mayor de la lotería de Navidad, que quedaron en la reserva, se repartan proporcionalmente entre todos los habitantes de España, para que los Ayuntamientos, con este exclusivo objeto, lo empleen en atenuar el número de obreros parados.

Nosotros apoyamos con entusiasmo la iniciativa del señor Rodríguez, estimando que nunca el GORDO, estuvo mejor empleado.

Sea cual fuere el resultado, felicitamos al iniciador y sus compañeros de corporación que así demuestran preocuparse por mejorar la situación del necesitado. El Corresponsal.

## Cañadilla de la Cueva

Habiéndose recibido de la Jefatura del servicio de conservación catastral de rústica de esta provincia el padrón de la contribución de este término municipal que ha de regir durante los años 1932 y 1933, en cumplimiento de lo ordenado por dicha Superioridad y de conformidad a lo dispuesto en el artículo 8.º del vigente Reglamento, queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por término de ocho días, durante los cuales se admitirán las reclamaciones que se presenten, siempre que versen sobre errores de nombres de copia, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo, no serán atendidas por extemporáneas.

Lo que se publica para conocimiento de los contribuyentes en el comprendidos. Calzadilla, 7 de enero de 1933. El Corresponsal.

## Venta de Baños

Con relación a un suceso ocurrido días pasados, hoy nos ruega la ambulancia de la Cruz Roja la aclaración siguiente:

"El herido fué curado de primera intención en la Ambulancia de esta Cruz Roja, por el doctor Sanz, al ordenar éste el traslado al Hospital, fué inmediatamente efectuado el traslado en un coche de alquiler, a las diez de la noche, acompañando al herido el practicante de la Ambulancia, don Mariano Vázquez, un camillero y dos hermanos del agredido.

Siendo esta la verdad, rogamos a usted sea debidamente rectificada esa información, para evitar que la Ambulancia de esta localidad sufra menoscabo en su celo demostrado.

El presidente, F. Pastor; el secretario, Juan Ochagavía.

**José Cuesta del Muro**  
MEDICO MILITAR  
Venéreo - Sífilis - Piel  
MEDICINA GENERAL  
DIATERMIA  
CONSULTA DE 12 A 4  
MAYOR PRAL., NUM. 27.  
Económica los sábados

**Espectáculos**  
TEATRO PRINCIPAL  
Continúan proyectándose en este coliseo las mejores películas de la temporada.  
Hoy, estreno de LA INTRUSA por Gloria Swanson.  
Mañana, estreno de la formidable superproducción sonora titulada CAPRICHOS DE LA POMPADOUR.  
El jueves, día de moda, estreno de EL OTRO YO, por Harry Piel.  
El domingo, ¡POBRE TENORIO! por Pamplinas.

LEA USTED EL DIARIO

EN LA DIPUTACION

## El gobernador civil dirige un saludo a la provincia

A las once y media de la mañana, se reunió en sesión la Diputación.

Ocupó la presidencia, el gobernador civil de la provincia, don Roberto Blanco Torres, que con este acto testimoniaba su reconocimiento a la Corporación.

El presidente de la Comisión gestora, don David Rodríguez, agradeció en breves palabras la asistencia al acto de la primera autoridad civil.

Por su parte, el señor Blanco Torres, hizo presente ante los diputados, la firme intención de realzar justicia y defender los intereses provinciales.

Espera una abierta colaboración de todos los diputados, para los fines expuestos, y conseguir la consolidación y el afianzamiento de las instituciones democráticas.

El señor Conde, la minoría socialista, le la cordial adhesión al establecimiento y la constancia para lograr que vuelva a sus mejores tiempos.

Finalmente, don Salustiano Olmo, manifestó que no cabe distinción alguna entre los diputados, cuando se trata de proteger los intereses provinciales. El único programa debe ser en estos momentos procurar la prosperidad de la economía nacional.

Seguidamente, el señor gobernador, abandonó el Salón de Sesión, siendo despedido hasta las puertas del Palacio Provincial por los señores diputados.

La Comisión gestora quedó reunida en sesión extraordinaria para despachar asuntos de trámite.

Reanudada la sesión, se entra en el orden del día, aprobándose los asuntos siguientes: entre otros el trámite:

Balace de comprobación y saldo, cuenta trimestral del 4.º trimestre y liquidación del presupuesto de 1931, con informe sobre los créditos pendientes de cobro y pago, concediéndose un voto de gracias a Intervención por estos trabajos, que revelan su excelente funcionamiento. Se aprueba el proyecto reformado del camino de Celada de Robledo a Estalaya, con presupuesto de 4.185,66 pesetas, y se dispone la fijación del anuncio previo de subasta.

Igualmente se aprueban proyectos de acopios de piedra machacada para las carreteras provinciales en la siguiente forma: Calabazanos a Esquivillas, 27.918'55 pesetas; Villasarriacino a Buenavista, 28.807'50 y Melgar de Yuso a Osorno, 23.060'37 pesetas. Estas obras se anunciarán inmediatamente a subasta.

Aprobando proyectos de acopios para conservación de los caminos vecinales, por zonas, como sigue: Zona de Aguilar de Campo, 10.455 pesetas; de Palencia 11.546; de Saldaña, 5.304'37; de Ventosa de Pisuergra, 4.654'62; de Astudillo, 2.751'25 y de Celada, 16.933'75.

Autorizando al Ayuntamiento de Tabanera de Valdivia que realice por administración obras del camino a la carpa Palencia a Tinamayor.

Pasan a informe del interventor varias peticiones de subvenciones para estudios; y se encarga la resolución de otras, para la creación de Bibliotecas en Herrera de Pisuergra y Torquemada, hasta que se formulen las bases que ha de ajustarse su concepción anticipando, desde luego, que estimadas bases comprenderán y favorecerán por igual a todos los Centros y entidades, sin distinción de ideología, siendo inexacto, como por la Prensa se afirmó, que consignación del presupuesto está destinada a Bibliotecas de las Casas del Pueblo.

Apoyando pretensión del Ayuntamiento de Ribesalbes, (Castellón), para que la distribución de cargos de Segunda Enseñanza, haga de un modo más equitativo para que no resulten tan perjudicados los Ayuntamientos más humildes.

En relación con Circular de Diputación de Burgos citando una Asamblea, que tendrá lugar en el Teatro Principal de aquella ciudad, el próximo sábado, día 14, se designe una Comisión, compuesta de los señores presidente, vicepresidente y vocal, señor Tejedor Ausín, para que concurren a la misma, al objeto de concretar la posición de las Corporaciones administrativas y fuerzas vivas de Castilla, acerca del Estatuto de Calatayud.

LEA USTED EL DIARIO

# COLEGIO ACADEMIA CHAMPAGNAT

AVENIDA DE VALLADOLID.—PALENCIA

## Gran Centro de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Alumnos: Internos, mediopensionistas y externos

La Dirección acordó limitar el número de alumnos Internos y Externos

Edad mínima para ser alumnos en la 1.ª Enseñanza: 5 años

### El Compayns con sus argumentos logrará salvar a la Esquerda

Barcelona.—Debido al especial carácter del discurso que en Mañana pronunciará el ex ministro de Gobernación señor Maura, los señores Compayns, jefe de la minoría parlamentaria de la Esquerda, han acordado pronunciar un discurso.

Había en el discurso del señor Maura un momento en el que se refería al señor Compayns, jefe de la minoría parlamentaria de la Esquerda, como a un hombre que se había comprometido en un momento de crisis.

El señor Compayns dijo: "Había en el discurso del señor Maura un momento en el que se refería al señor Compayns, jefe de la minoría parlamentaria de la Esquerda, como a un hombre que se había comprometido en un momento de crisis."

El Gobierno provisional erigió Generalidad como avance jurídico del compromiso, al propio tiempo que fijaba las normas de procedimiento para que Cataluña pudiese en un Estatuto el alcance de sus aspiraciones.

El señor Maura alude a las aspiraciones de la minoría catalana. Le dijimos al señor Compayns: "No puede decirse—contestó—que la minoría parlamentaria catalana haya manifestado impopularidades. Personalmente he sido uno de los hombres que más han defendido la conveniencia de no rigar recelo alguno y tener esperanza y confianza en la comprensión, lealtad y democracia del régimen republicano. El amor a la República hizo que tan sólo pensase en ella por encima de mi propia cosa. No creo que nunca me considere obligado a reconocerme equivocado."

¿Qué opinión tiene sobre ciertas alusiones que el señor Maura ha hecho con referencia al presidente de la Generalidad? —No es cierto lo que supone señor Maura de que Maciá ha perdido su prestigio y la Esquerda su fuerza de opinión. En el señor Maura va totalmente desorientado.

Sobre el aspecto general del discurso y la posición que evidencia con respecto a las aspiraciones catalanas, ¿cuál es su opinión? —Maciá es su jefe. Maura no habla sinceramente. Maura no habla exactamente equívoca, dice palabras monárquicas, pero palabras que lo que quiere decir es que éste es un leñicán. El señor Maura, que personalmente es un hombre correcto y muy simpático, a la hora de discursar, se excita y no acierta a dominarse.

### ¿Cuándo se aplica la ley de defensa de la República contra los perturbadores?

San Sebastián.—Se ha reunido la Cámara de Comercio e Industria con objeto de tratar de la huelga recientemente desarrollada en esta ciudad.

Por unanimidad acordaron visitar al gobernador civil para pedirle la inmediata aplicación de la ley de Defensa de la República, a los organizadores y promotores principales de este movimiento, y que en lo sucesivo se declare el estado de Guerra ante el anuncio de un conflicto de esta naturaleza.

### Aun tienen ilusiones los tenedores de marcos

Madrid.—La Sociedad de Tenedores de Marcos, ha convocado a una Asamblea General que se celebrará en la segunda quincena del presente mes, para tratar del nombramiento de un delegado que lleve a Ginebra el pleito que vienen sosteniendo en defensa de sus intereses.

### Casa SANTA CRUZ

"La Higiénica" PELUQUERIA Mayor, 107. Teléfono, 111 Ondulaciones permanentes 15, 20 y 25 pesetas. Ondulaciones Marcel 3 y al agua 4. Tintes desde 15 pesetas. Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

### Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

DEBE VD TOMARLO CUANDO sienta inapetencia, sufra desnutrición, tenga debilidad.

Está aprobado por la Academia de Medicina y lleva cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

### Las izquierdas catalanas consideran a Marcelino Domingo maestro en habilidades políticas

REFERENCIA OFICIOSA. Comunican de Barcelona que reunido el directorio de la Esquerda republicana de Cataluña, ha sido informado por su presidente de la carta que había recibido de don Marcelino Domingo presentando su dimisión del cargo que ostentaba en el mismo.

El directorio, después de examinada la antedicha carta, ha acordado por unanimidad admitir esta dimisión, que viene a facilitar la resolución de la cuestión que iba a ser planteada en la asamblea del partido convocada para los días 23 y 24 del corriente, con motivo de las campañas y gestiones políticas de privilegio personal que el señor Domingo venía realizando en Cataluña y que la Esquerda, como partido democrático, no podía amparar. Se ha visto sorprendido el directorio por el hecho de que el señor Domingo, militante en un partido democrático, no hubiese expuesto sus discrepancias dentro del seno del organismo directivo del partido, o no haberse aguardado a llevarlas a la asamblea, si bien es verdad que el señor Domingo no había asistido nunca a ninguna de las reuniones que el directorio celebraba a pesar de haber estado en las mismas expresamente convocado.

El directorio estima, contra lo que es opinión del señor Domingo, que éste no es el momento de una solidaridad de gobierno con las fuerzas de la derecha, antes bien, es el momento de mantener el espíritu de izquierda que informa el actual Gobierno de la Generalidad de Cataluña, con cuya actitud no duda interpretar a satisfacción los sentimientos de la mayoría de los catalanes. Igualmente no se explica el directorio que el señor Domingo, que es ministro de un Gobierno genuinamente izquierdista, abogue en Cataluña para esta suerte de solidaridad nacional, que en este momento no creemos oportuna ni de acuerdo con el espíritu que debe animar la República.

Por otra parte, es del dominio público que en lo que afecta al Estatuto existe ya esta solidaridad entre todos los catalanes. El señor Domingo, cuando indica que Cataluña no se muestra satisfecha, coincide curiosamente con el argumento y tópicos que emplean las derechas españolas contra el Gobierno de la República, cuando le manifiestan que el país no está satisfecho.

El directorio debe hacer constar que sus dirigentes podrían aceptar al señor Domingo como maestro en el terreno de las habilidades políticas, pero jamás al hablar de firmeza de carácter ni de limpieza de ideas ni de conductas.

Finalmente, el directorio debe hacer constar el disgusto que ha visto que el señor Domingo habla de fines de popularidad. Sobre este particular la Esquerda republicana de Cataluña puede ofrecer ejemplo de su presidente Francisco Maciá, quien poseyéndola como nadie, mucho antes del 14 de abril, no ha dudado ni un solo momento en ponerla al servicio de los ideales de izquierda y arrostrarla siempre que ha sido necesario para hacerla prevalecer.

GABINETE MEDICO DE M. CEBRIAN CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 7 A 9 Mayor Pral., 35, 1.ª—PALENCIA

### La prensa de la extrema derecha no está conforme con Maura

DESPUES DEL DISCURSO. Todos los periódicos de Madrid continúan dedicando largos comentarios al discurso pronunciado el domingo por don Miguel Maura, en el Teatro de la Opera.

"Ahora" dice que las fuerzas conservadoras no deben desoir el llamamiento que les dirige el señor Maura.

"El Sol" lo califica como el mejor discurso político de cuantos se han pronunciado hasta la fecha.

"El Socialista" manifiesta que las clases conservadoras ponen por excusa para no incorporarse al partido preconizado por don Miguel Maura, la quema de los conventos, pero en realidad no lo hacen por continuar siendo monárquicos.

"El Debate" manifiesta que la oración del señor Maura está plagada de errores, que los católicos no tienen más remedio que rechazar.

"A B C" también lo combate agregando que la mejor prueba de la no defensa de los derechos de las clases conservadoras es el voto particular que hay presentado para la secularización de los cementerios, con el cual está conforme el señor Maura.

En Barcelona no tolerarán la formación de milicias

Barcelona.—El jefe de Policía hablando con los periodistas les manifestó que no toleraría bajo ningún concepto la formación de milicias derechistas ni izquierdistas, pues para la salvaguarda del vecindario y el mantenimiento del orden, basta la fuerza pública.

Refiriéndose a los manejos anarquistas para plantear una huelga de carácter revolucionario, dijo que si llegara a estallar fracasaría rotundamente.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO DE J. Burgoa Lagunilla Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor Pral., números 19 y 21

### El Consejo de mañana será dedicado exclusivamente a la reforma agraria

DECLARACIONES DE AZANA

Madrid.—A las tres de la tarde abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Azana, siendo rodeado por los periodistas, a quienes manifestó que en la reunión que acababan de celebrar habían tratado casi exclusivamente del proyecto de Ley de reforma agraria, asunto que como es tan complejo y extenso no hubo medio de terminarlo, proponiéndose hacerlo en el Consejo que sólo a este efecto se celebrará mañana.

Roldán Sevilla MEDICO CIRUJANO Especialista en Cirugía general Sanatorio Consulta: Martínez de Azcoitia, 1, 2 (Antes San Francisco)

### Disposiciones oficiales

La "Gaceta" de hoy publica un decreto, concediendo a los Ayuntamientos de San Román de la Cuba y Pozo de Urama, el derecho a tener un secretario común.

Indica también la forma en que han de verificarse los proyectos de obras y servicios públicos, contenidos en el presupuesto que deben de realizarse por medio de la Administración.

Disponiendo pueda efectuarse el reconocimiento de los hijos naturales, previo expediente con arreglo a los decretos de 1873 y 1906.

"El Diario de la Guerra" publica un decreto referente a los jefes y oficiales y médicos afectos al servicio de Aviación.

ADHESIONES A LERROUX Madrid.—Han ingresado en el Partido Radical, el novelista don Alberto Insúa, el dramático Oliver y el maestro Luna.

LE INTERESA LEER El Diario Palentino

### Los proyectos de Indalecio Prieto y el transporte ferroviario a motor

Madrid.—Don Indalecio Prieto, Ministro de Obras Públicas, ha entregado a los periodistas una nota, diciendo que actualmente se realizan en Francia e Inglaterra pruebas para la conducción de viajeros en autobuses, por las líneas del ferrocarril.

Estos ensayos están siendo seguidos de cerca por una comisión de directores de las Compañías, auxiliados por Ingenieros de la Escuela Industrial.

En Francia se ha conseguido que uno de estos autobuses alcance 120 kilómetros por hora en línea de ferrocarril mal conservada y con un motor de 20 caballos. Las comodidades de los viajeros son grandes, pues desaparece el ruido y la estabilidad de los vehículos es tan perfecta, que pueden moverse en el interior sin necesidad de agarrarse a las paredes.

Están provistos de ruedas especiales, y en algunos casos dobles con un dispositivo especial que permite caminar también por carretera.

La seguridad de estos coches también ha sido controlada, habiéndose producido un pinchazo expreso en uno de los neumáticos cuando corría a cien kilómetros por hora, sin que se produjera el menor incidente.

Caso de que las pruebas que se realicen den resultado práctico, tiene el ministro el propósito de implantar este servicio en España en fecha próxima, ordenando a tal efecto la construcción de unos veinte vehículos.

M. SAYALERO Especialista en enfermedades de niños MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 Menéndez Pelayo, 5

El Diario Palentino PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

### El Consejo de ministros celebrado hoy en la Presidencia

Madrid.—A las once de la mañana, empezaron a llegar los ministros al Palacio de la Presidencia, para celebrar Consejo.

El señor Albornoz se detuvo un momento a hablar con los periodistas para decirles que como el viernes no se habían reunido, tenían numerosos asuntos pendientes.

Antes de reunirse los ministros, conferenció extensamente con ellos el sub-secretario de Comunicaciones señor Galarza.

Madrid.—A las dos y media de la tarde, terminó el Consejo de ministros, facilitándose a los periodistas la siguiente nota:

Presidencia.—Se aprobó un proyecto de creación del Consejo Meteorológico Nacional.

Se acordó comenzar inmediatamente la confección del censo electoral, para lo que se pedirá a las Cortes el correspondiente crédito.

Estado.—Solicitud de un crédito extraordinario para atender a los gastos que se producen con motivo de la asistencia de España a la Conferencia Internacional del Desarme.

Autorizando al ministro de este departamento para que pueda concertar la supresión recíproca de visados del pasaporte con algunos países.

Agricultura.—El ministro del Departamento comenzó a dar cuenta a sus compañeros del informe que tiene redactado sobre el proyecto de reforma agraria, que continuará en el Consejo que a tal fin se celebre mañana.

Autorizando la importancia temporal de hoja de lata en blanco y de los útiles necesarios para su preparación con destino a la exportación.

### Al cerrar la edición

LA SECULARIZACION DE LOS CEMENTERIOS

Madrid.—Esta mañana se reunió en una de las secciones del Congreso, la Comisión jurídica, con objeto de estudiar el proyecto de Ley referente a la secularización de los cementerios.

Parece ser que existe un voto particular, solicitando se supriman inmediatamente los ritos y ceremonias religiosas que se practican en los cementerios.

CAPITULO DE SUCESOS

Madrid.—La Policía practicó ayer varias detenciones de individuos sospechosos en el extrarradio de la capital.

Se detuvo también a otro grupo de individuos que intentaron hacer frente a la fuerza pública, realizando cinco disparos sobre los guardias sin hacer blanco.

Fue puesto a disposición de la autoridad competente, el autor de los disparos.

FUGA DE UN PRESO

Cádiz.—Del Fuerte de Santa Catalina se ha fugado uno de los detenidos sociales con motivo de la última huelga sevillana que disparó contra el coronel, señor Varela.

Para realizar la evasión, utilizó una manta por donde se descolgó desde gran altura.

La Policía realiza activas pesquisas para lograr averiguar el paradero del evadido.

MUERTO ILUSTRE

Madrid.—Esta mañana ha dejado de existir don Manuel Molina Molina, que fue director de la Sociedad Matritense de Amigos del País, Senador vitalicio y Secretario del Circulo conservador, donde contaba con grandes simpatías por su afectuosidad y competencia.

### El bombo de la fortuna

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Números	Poblaciones	Premios		
19 129	Madrid, Santander, Sevilla	300.000		
19.059	Santander, Barcelona, Gerona	150.000		
33.289	Madrid, San Sebastián, Caspe	100.000		
4.105	Barcelona, Madrid, Ceuta	50.000		
Premiados con 6.000 pesetas				
15.705	9.191	30.422	6.306	32.285
12.718	1.095	3.559	5.252	25.889
6.982	12.990	7.890	33.828	33.297
10.788				

### EDREDONES FANTASIA COLCHAS SEDA

COLCHAS PLATEADAS COLCHAS BORDADAS ALFOMBRAS SALA

Antes de comprar estos artículos, vea lo que presenta el

### Palacio de la Moda

CENTRO DE NOVEDADES TROZOS DE FELPAS, ASTRAKANES Y PAÑOS DE ABRIGO a PRECIOS MUY CONVENIENTES

### La junta directiva del Casino de Palencia

La Sociedad "Casino de Palencia", ha reelegido en sus cargos a los directivos que les correspondía cesar en el presente año.

La Junta continúa así formada: Presidente, don Manuel Martínez de Azcoitia.

Vicepresidente, don Domiciano Fernández. Tesorero, don Antonio Casañé.

Contador, don José Ortega Arroyo. Bibliotecario, don José F. de la Mela.

Secretario, don Ignacio M. de Azcoitia y Polo.

### Yagües García OCUJISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5 Gratis para pobres en la Sala de Socorro de 5 a 6 Mayor Pral., 64, 1.ª—PALENCIA

### VINO DE MESA

### Clarete del Paramillo

DE LA NUEVA COSECHA Calidad superior: 13 grados; pureza absoluta

Se vende para comodidad de la numerosa clientela en Corral de los Soldados Calle Colón, número 39

Calle Mayor Antigua, número 38 Puente Mayor

a 50 céntimos litro 40 céntimos botella, devolviendo el casco 7'50 pesetas cántaro (16 litros)

SE SIRVE A DOMICILIO

### Clarete del Paramillo

VINO DE MESA

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

LEA USTED EL DIARIO

Sería lo propio decir el avaro que él tiene el tesoro, que si el preso dijese que él tiene la cárcel.

UN CHISTE  
—¿Podría usted, señora, darme un par de zapatos viejos? Los míos están tan gastados, que si pisa una perra chica, puedo adivinar si está cara o cruz...

## Compañía del Pacífico

Lineas de Cuba y Buenos Aires

Para Habana (Canal de Panamá), Pinar del Río, Pinar, Cayo, Matanzas, Arica, Valparaíso, Antofagasta y Valparaíso.

Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port, Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

El precio del pasaje en 3.ª clase en el vapor «Orcoma», para Habana, incluidos los impuestos es de 545/25 pesetas. Para los demás buques pesetas 555/25.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER.

Passo de Paraiso, 8 **Hijos de Basterrechea** Teléfono, 3.441

Dirección Telegráfica: "Basterrechea"

## Curación de las Hernias

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad hospedándose en el Hotel Samaria, donde permanecerá solamente el

sábado día 16 de Enero

el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánicos Regulador Articulado que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes convencidos de que real y positivamente aventaja en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent, no molestan ni hacen bulto quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

El ortopedico don Francisco G. Torrent, atenderá a los herniados, En PALENCIA, el día 16 de Enero en el H. Samaria.

En Barcelona, calle de Barba rá, número 14.

## MOLINOS

PARA TODOS LOS USOS. PARA MANO Y FUERZA. MOTRE. PIDASE CATALOGO. APARATOS Nº 1880



Representante: AGUADO Colón, núm. 29.—PALENCIA

## BANCO MERCANTIL SANTANDER

Capital... 15.000.000  
Desembolsado... 8.400.000  
Reservas... 13.600.000

### LA SUCURSAL DE PALENCIA

Realiza toda clase de operaciones de: Banca, Cambio y Bolsa

Cajas de alquiler 12 pesetas anuales

Caja de Ahorros: Saldo al 31 de Marzo 86.555.642,67

Libretas a la vista 3 1/2 por 100. Libretas especiales 4 por 100.

SUCURSALES: PALENCIA, León, Burgos, Salamanca, Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo de Santulian, Cabezon de la Sal, Cervera del Rio Pisuegra, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Llanes, Paredes de Nava, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salas de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Sautola, Selaya, Torrelavega, Uruñuela, Valencia de Don Juan y Villadiego.

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista financiera y agrícola, que remitirá gratis al cliente que lo solicite.

Palencia, MayorPral., 70. Teléfono 297



ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA  
Importadores de azúcar, cacao, café y candelas  
SANTANDER

“Presérvese del frío”

.....Use lana.

Ocasión!!

PRECIOS VENTAJOSOS

PANOS de Abrigo

RETALES DE PAÑOS

Abrigos de Caballero astrakanes, panas, lanas y vestidos a Precios-Fin de Estación

## EL SIGLO XX

expone en sus escaparates artículos muy convenientes

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

## VUESTRA SALUD PELIGRA

¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que el especialista ortopedico Francisco G. Torrent, nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombre parecido ni tampoco de igual apellido de casas ortopedicas, cuyos viajantes están a veces y en igual fecha en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedico Francisco G. Torrent

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fija mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrent.

Las buenas ocasiones el público debe aprovecharlas. Para ello la Gran Zapatería

## LA MADRILEÑA

durante el mes de Enero hará grande rebaja de precios en todos sus Calzados; infinidad de modelos para caballero, señora y niños; visitadla y os convenceréis.

## LA MADRILEÑA

Mayor Principal, 188  
PALENCIA

## Basilio González Blázquez

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Información diaria del mercado de cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 6.

Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23, y oficinas, núm. 175.

## HORA EXACTA

Conseguirá adquiriendo sus relojes en la

## Casa SALAMA

Mayor Principal, número PALENCIA

Las mejores marcas

El mayor surtido

Los mejores precios

## ARTICULOS PARA REGALO

Las enfermedades del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

## Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venda Principal en farmacias del mundo.

JABON CHIMBO

SEÑORA: Si desea usted que su ropa le quede admirablemente limpia y tenga más duración mándela lavar con:

JABON CHIMBO en trozos de 500 a 250 gramos.

## ¿CALLOS?

Usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y juanetas. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1/60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.

VENTA DE VIDES Americanas. Labradores, no comprar sin antes visitar los acreditados viveros que posee Santos Gurpegui. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Única casa en Palencia. Puente de hierro, primera huerta. Para pedidos y condiciones en la misma Isidro Robles.

SE VENDE camioneta "Ford" tipo moderno, de dos toneladas, en buen uso, por ampliación negocio. Darán razón: en Písa de Campos, C. Corral y Sotresgudo, (Burgos), F. Corral.

ANTES SE DECIA: EL BUEN PAÑO EN EL ARCA SE VENDE". PERO HOY SI NO SE ANUNCIA El paño se apollilla ANUNCIESE EN - EL DIARIO - PALENTINO QUE ES EL PERIÓDICO MÁS LEÍDO EN ESTA REGIÓN

## GRADAS DE MUELLES INTERNACIONAL

PIDA LISTED PRECISOS A

Norberto Marcos, Morán y CIA. (S. L.)

CASADO DEL ALISAL, TELEFONO, 197

"LA CUBANA" PALENCIA

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

## EL DIARIO PALENTINO

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre y apellidos .....

calle ..... núm. .... piso .....

Población .....

Envíese con sello de 2 céntimos e Envíese

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

## ANUNCIOS ECONOMICOS

VENDO CUARTONES CHOPO, precios baratísimos. Grandes existencias. Compró grandes y pequeñas cantidades tabla de chopo, 2 y 2,50 metros, Manuel Rodríguez, Vado-Cervera.

OFICIAL herrero, bien impuesto en el oficio. Necesita en Paredes de Nava, Nemesio Caminero.

SE VENDE una mula de tres años, cerril, alzada 7 cuartas. A tratar con Mariano Rodríguez, en Hornillos de Cerrato

MULAS FRANCESAS han llegado muy buenas de tres a cuatro años y de dos a diez dedos alzada. Para verlas y tratar en las antiguas cuadras, le la calle Vinda de Riguero, con Abadía, Hornillos.

SE VENDE un trozo de 12 metros, buena raza. Para tratar en la calle Vinda de Riguero, con Abadía, Hornillos.

SUBASTA VOLUNTARIA El día 20 de los corrientes y hora de las doce, tendrá lugar en la Notaría de esta ciudad de don Rafael Navarro Díaz, segunda subasta de la casa sita en esta ciudad, Orilla del Río número diez. La titulación, pliego de condiciones y demás requisitos estarán de manifiesto en dicha Notaría.

SE VENDE una estantería, un mostrador, una luna para escaparate 1,57 y medio alta 1,20 ancho, de 6 a 8 milímetros gruesa, una balanza con sus platillos y pesas, una balanza sofa, en Frómista, Julio García.

VACANTE SE OFRECE molinero mecánico, bien impuesto en el oficio, también se ofrece para desempeñar el cargo de una Central Eléctrica. Para informarse, calle Mayor Antigua, número 12B, Antonio Munguía, Palencia.

CASA SE VENDE una situada en la calle de Alonso Fernández del Pulgar número 14. Antes Trompadero. Informarán calle de Pablo Iglesias, Corral de Barrio y Medina, número 6. Modesto Pastor.

SE VENDEN dos vacas holandesas, abocadas a parir de segundo y tercer parto. Informes Basilio Guerra, en Villarramiel.

SE VENDEN 1.500 plantones de chopo lombardo de 3 años. Para tratar, con Felipe Pedrosa, en Villoldo.

SE VENDEN 700 plantones de chopo lombardo, de cinco a seis metros de altura. Para tratar con Miguel Hervás, en Villoldo.

SE VENDEN de 800 a 1.000 plantas de chopo lombardo, de tres años, y de 2 metros y medio a 3 de altura. Para tratar con Ramón Alvarado, en Requena de Campos.

PAPEL DEL ESTADO Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Lucio González Monje (Abogado). Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras. Cotización diaria telegráfica de todos los países.

CAMIONETA se vende marca "Willys", 15 HP., para tres toneladas, casi nueva. Facilidades pago. Vicente Maestro, Mayor principal, 115. Barbería.

SE VENDE una mula de ocho años a marzo, cinco dedos. Para tratar con Gato Regl, en Amusco de Campos.

LEA USTED EL DIARIO

Agotamientos Norberto Marcos

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas. Casado del Alisal, "La Cubana". PALENCIA

LECHEROS Se venden 20 canteros de berzas. Para tratar huerta de Torrecilla, Aurelio Fuentes.

EL DIARIO Se vende: EN MADRID Círculo de la calle de Alcalá, núm. 22 (frente al Teatro Alhógar) EN VALLADOLID Kioscos de las Plazas Mayor y del Campillo (frente al Banco de España) En las estaciones de Grado (Asturias), Panto de Baños y en las principales poblaciones de la provincia.

OFICIAL de zapatero. Se necesita, inútil presentarse con malas referencias. Para tratar, con Isaac Emperador, en Villaurbales de Campos.

SE VENDE una farmacia en Valladolid. Dará razón el médico titular de Frechilla.

¿Es V. farmacéutico? Le gustará que sus etiquetas estén impresas con sello vistoso y atractivo.

¿Es V. abogado? Necesitará entonces papel timbrado especial para su bufete.

¿Es V. notario? Precisarás carpetas para los documentos, papeles, de oficio, impresos, etc. TODO ESTO ESTÁ RECONSIDERADO EN LOS NUEVOS MUESTRARIOS DE LOS TALLERES DE EL DIARIO PALENTINO

SE VENDEN coche móvil Palencia-Valladolid días martes, jueves y horas de salida nueve mañana, regreso cinco de. Precios 3,50 ida y vuelta. Se inaugura 7 de enero. Salida calle principal, número 40.

VENTA. Se venden 5000 libras, de chopo maderalero del Castillo, (Burgos) tratar dirigirse al Ayuntamiento.

AUTOMOVIL Peugeot Cabriolet. Perfecto estado prueba. Bien Calzado. Información esta Administración. LEA USTED EL DIARIO